

周口晚报 周口市委党史研究室 主办

抗日战争时期,围绕中国该走什么样的路,国共两党展开了激烈的争论。

为了向全党和全国人民说明党对于中国革命和新中国建设的全部见解,毛泽东在延安从事了大量的理论研究工作,并集中全党集体智慧,对中国革命的经验进行系统总结,于1939年底1940年初,先后发表了《〈共产党人〉发刊词》、《中国革命和中国共产党》、《新民主主义论》等重要著作。

毛泽东以对中国国情的科学分析为基础,对中国革命的历史进程作了详尽的完整的论述。他指出,中国现时社会的半殖民地半封建性质,决定了中国革命必须分为两个步骤:第一步改变殖民地、半殖民地、半封建的社会形态,使之变成一个独立的民主主义社会;第二步,使革命向前发展,建立一个社会主义的社会。其间,毛泽东在中国共产党内首次创造性地提出新民主主义的科学概念。“所谓新民主主义的革命,就是在无产阶级领导之下的人民大众的反帝反封建的革命”。新民主主义革命区别旧民主主义革命的主要标志是无产阶

新民主主义革命理论的提出

级的领导权。中国无产阶级担当革命领导者的责任是时代进步的产物。因为只有无产阶级能够领导中国革命彻底完成反帝反封建的任务。中国的资产阶级早已无力担负领导中国革命的重任,广大工人、农民和小资产阶级早已不再追随他们。

新民主主义革命的目标是建立新民主主义的社会制度。毛泽东指出,新民主主义的基本纲领是:在政治上,要建立“无产阶级领导下的一切反帝反封建的人们联合专政的民主共和国,这就是新民主主义的共和国”。在经济上,要使一切“大银行、大工业、大商业归这个共和国的国家所有”;“这个共和国并不没收其他资本主义的私有财产,并不禁止‘不能操纵国民生计’的资本主义生产的发展”;“这个共和国将采取某种必要的方法,没收地

主的土地,分配给无地和少地的农民”。在文化上,要挣脱帝国主义、封建主义文化思想的奴役,实行人民大众的反帝反封建的文化,即“民族的科学的大众的文化”。新民主主义社会的前途必然是社会主义,而不是资本主义。因此,这些新民主主义的纲领是既不同于旧的资产阶级民主主义,又区别于社会主义的。

对于人们关注的抗战胜利后中国的前途问题,毛泽东指出,抗日战争的胜利应使中国摆脱殖民地、半殖民地、半封建的地位,但中国既不可能成为资本主义国家,也还不可能立即进入社会主义社会。他提出并论证了建立新民主主义制度的必要性和可能性,指明新民主主义社会就是走向社会主义前途的过渡阶段。

新民主主义理论科学地回答了

中国革命的性质问题,以独创性的内容和鲜明的中国特色,发展了马克思主义。新民主主义革命理论突破了世界近代史上的革命要么是资产阶级民主革命,要么是社会主义革命两种模式,创造了第三种革命类型,解决了在半殖民地半封建社会的落后国家,无产阶级领导资产阶级民主革命、实现民族独立和人民解放的新课题;新民主主义理论关于中国革命分两步走,以新民主主义社会和中间站实现向社会主义转变的构想,解决了经济落后国家在夺取政权后,如何建设新国家,创造条件,以最小的代价和平地实现由新民主主义向社会主义转变的难题,发展了马克思主义的不断革命论和革命转变论。这就从根本上解决了在半殖民地半封建社会里如何进行共产主义运动,如何在中

国实现社会主义的道路问题,为从半殖民地半封建社会到社会主义社会架起一座桥梁,打开一个通道。

毛泽东对新民主主义理论的完整论述,标志着马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实践相结合的毛泽东思想,有了进一步发展。新民主主义理论是共产主义思想体系的一个重要组成部分,是对马克思列宁主义的丰富和发展。这一理论使广大党员和人民群众清楚地看到中国革命的发展规律和前景,极大地鼓舞了他们的胜利信心,有力地指导和促进了抗日战争和中国革命的胜利发展。

(晚报记者 韩瀚 整理)



光辉的历程



刘胡兰(1932—1947)女,汉族,山西省文水县人,中共党员。

全国抗战爆发后,中国共产党领导山西人民开展救亡运动,文水县成

刘胡兰

立了抗日民主政府。在党的领导下,云周西村涌现出一批抗日积极分子,一些贫苦农民相继入党,并成立了党支部。刘胡兰积极参加村里的抗日儿童团,为八路军站岗、放哨、送情报。后来,刘胡兰当上了云周西村妇救会秘书,参加了党领导的送公粮、做军鞋等群众活动,还动员青年报名参加八路军。1945年11月,刘胡兰参加了党组织举办的妇女干部训练班,阶级觉悟有了进一步的提高。1946年2月,刘胡兰参加了我军反击阎锡山顽军作战

的东庄战斗的支前工作,得到了进一步的锻炼成长。刘胡兰在斗争中经受了严峻考验,于1946年6月被批准为中共候补党员。1947年1月12日,阎锡山国民党军和地方武装“复仇自卫队”包围了云周西村,刘胡兰被国民党军和地主武装抓获。在敌人威胁面前,她坚贞不屈,大义凛然地说:“怕死不当共产党!”敌人将同时被捕的6位革命群众当场铡死,但她毫不畏惧,从容地躺在铡刀下,英勇牺牲。毛泽东为她题词:“生的伟大,死的光荣。”

杜岗会师

杜岗,西华县城北七八华里的一个普通村庄。1938年10月,彭雪枫、张震等率领300多人的抗日武装来到这里,与吴芝圃领导的豫东抗日游击第三支队和肖望东领导的“先遣大队”胜利会师,正式建立了新四军游击支队,经短暂休整后,渡过新黄河深入敌后,点燃了豫皖苏边区的抗日烽火,并在战斗中发展壮大为新四军第四师,成为华中抗日的一支重要武装力量。

为实现中共中央提出的“要组织领导群众、发动游击战争、组织游击队、建立游击区”战略部署,彭雪枫一行于8月初赴豫东视察,半个月基本掌握了以西华根据地为中心的豫东各地情况。

彭雪枫将东进的准备情况两次电告党中央和毛主席,并请示东进的部队名称和时间。河南省委加紧进行东征将士的动员和后方留守工作的布置。9月30日凌晨,彭雪枫等率373名将士从确山县竹沟镇出发,长途跋涉,于10月8日到达西华。

与此同时,中共河南省委命令肖望东带先遣大队、吴芝圃带豫东抗日游击第三支队赴西华与彭部会合。9月底,第三支队和先遣大队从杞县黑亩村出发,于10月8日到达杜岗村与彭雪枫胜利会师。

10月11日上午,庆祝胜利会师和新四军游击支队成立大会正式召开,会场设在杜岗村东南角小树林边的打麦场上。会后进行了统一整编。新四军游击支队由彭雪枫任司令员兼政委,支队下

辖3个大队。整编后,游击支队共有1200多人,步枪557支,马枪90支,短枪73支,手榴弹639枚,手提冲锋枪9支,轻机枪12挺,骡马32匹。

新四军游击支队东进敌后抗日之所以选择西华杜岗村作为会师休整地点,主要是西华较好的社会环境和杜岗村优越的地理位置。自蒋介石下令炸开黄河花园口大堤后,新黄河宽达数十里,而杜岗村坐落在新黄河西岸,与东岸日军占领区一水之隔,无疑成为进军敌后的前沿阵地。另一方面,西华是党在豫东创建较早的革命根据地,有“小竹沟”、“小延安”之称,好的社会环境为杜岗会师提供了极为便利的条件。

10月24日,新四军游击支队离开杜岗村,开赴豫东敌后,之后这支武装转战于豫皖苏广大地区,在同日、伪、顽的长期战斗中不但创建了豫皖苏边区抗日根据地,且发展成为新四军第四师,为华中抗日游击战争的胜利做出了重大贡献。

(晚报记者 彭慧 整理)



红色周口



吉鸿昌(1895—1934)男,汉族,河南省扶沟县人,中共党员。

吉鸿昌1913年入冯玉祥部,因骁勇善战,屡立战功,从士兵递升至军长。1930年9月,吉鸿昌所部被蒋介石改编

吉鸿昌

后,吉鸿昌任第22路军总指挥兼第30师师长,奉命“围剿”鄂豫皖革命根据地。因对“围剿”红军态度消极,1931年8月吉鸿昌被蒋介石解除兵权,强令其出国“考察”。1932年1月,吉鸿昌回国后,联络与发动旧部,为抵抗日本侵略奔走呼号,并毁家纾难,变卖家产购买枪械,组织武装抗日。1932年秋,吉鸿昌在北平秘密加入中国共产党。1933年5月,吉鸿昌任“察哈尔民众抗日同盟军”第2军军长、北路军前敌总指挥兼察哈尔警备司令,随即率部进攻察北日伪军,连克康

保、宝昌、沽源、多伦四县,将日军驱出察境。1934年吉鸿昌参与组织中国人民反法西斯大同盟,被推为主任委员。1934年11月9日,吉鸿昌在天津法租界被军统特务暗杀受伤,遭法租界工部局逮捕,并引渡给北平军分会。敌人使出种种手段,迫害逼供,吉鸿昌大义凛然地说:“我能够加入革命的队伍,能够成为共产党的一员,能够为我们党的主义,为人类的解放而奋斗,这正是我毕生的最大光荣。”11月24日,经蒋介石下令,吉鸿昌被杀害于北平陆军监狱。

向警予

学运动的首创者。1921年底回国,1922年初加入中国共产党。1925年5月起任中共中央第一任妇女部主任,同年10月到苏联学习。1927年4月回国,先后到中共汉口市委宣传部、市总工会宣传部工作。大革命失败后,任中共湖北省委负责人之一,党的大部分领导同志先后转移出去,她主动要求留在武汉,在严重的白色恐怖中坚持党的秘密斗争。1928年3月20日,由于叛徒出卖,她不幸被捕。敌人一次又一次对她严刑逼供,但她始终坚贞不屈,严守党的秘密。国民党反动派无计可施,遂决定在5月1日这个全世界工人阶级的节日里杀害她。走向刑

场时,她视死如归,沿途向广大群众进行讲演。敌人极端恐惧,宪兵们凶残地殴打她,但她仍滔滔不绝地演讲。刽子手们残忍地给她嘴里塞满石块,又用皮带缚住她的双颊。在武汉余记里空坪刑场,向警予英勇就义,年仅33岁。中共第四届中央委员、中央局委员。



向警予(1895—1928)女,土家族,湖南省溆浦县人,中共党员。

向警予是我党最早的女党员之一,被誉为“我国妇女运动的先驱”。1912年秋入湖南省立第一师范学校学习。1919年秋参加革命团体新民学会。同年10月与蔡畅等组织湖南女子留法勤工俭学会,为湖南女界勤工俭

中华联合财险 周口中心支公司 支持刊出

中华保险全国统一客服电话 95585